

# 采油技术在石油工程中的效益分析

白 翔（延长油田股份有限公司横山采油厂，陕西 榆林 719100）

**摘要：**经济的快速发展，使得石油资源的消耗量也日益增大，这对采油工程技术也提出了更高的要求。在实际的采油过程中，由于采油工艺技术、配套设备等不完善，造成石油资源利用率较低，生产成本过高等问题，在一定程度上影响了石油事业的发展。基于此，本文从采油技术的发展过程出发，探讨了采油技术在石油工程中的要求，分析了石油工程中采油技术的种类及技术使用效益，提出了影响采油效益的因素，及进一步提升采油技术效益的实践措施，希望为有关部门提供参考。

**关键词：**采油技术；石油工程；效益分析；技术运用

## 0 引言

由于石油埋藏在比较深的地下岩层之中，在开采时就会面临许多困难，为保证石油资源得到合理的开发和利用，就要对采油技术进行创新和完善。为此在石油工程中，只有合理运用各项采油技术措施，确保采油井的生产效益，降低石油开采经济成本，调整油田开发方案，才可以满足社会对石油资源的需求，充分发挥各项采油技术效益，是当前石油行业的主要发展方向。

## 1 采油技术发展的过程

长期以来，我国社会对于石油资源的需求量不断扩大，人口众多，同时随着工业发展水平的持续性提高，也让我国成为国际上石油开采大国之一，为此石油工程各企业的开采技术运用就极为重要，应通过合理利用石油开采技术，为石油的开发效果、采收率、开采经济性等提供保障。

在我国发展过程中，石油开采技术也经历了起步阶段、发展阶段与形成阶段，首先起步阶段中，石油开采技术最先起源于上世纪中期，随后各石油企业都进行了一定的技术创新，不断运用自然能量开采、蒸汽开采、防砂开采等技术，提升开发效果与采油效率，促进了我国石油工程的不断进步；其次在发展阶段中，我国石油开采技术迎来了较为快速的发展，自上世纪末期开始，油气藏技术等繁多的采油技术被不断投入使用，大幅度加快了我国石油开采效率；最后在形成阶段中，我国经济都得到了迅猛发展，如水驱采油、热力采油、微生物采油和聚合物采油等，解决了很多采油技术难题，提高了石油工程企业的经济效益<sup>[1]</sup>。

## 2 采油技术在石油工程中的效益

### 2.1 降低采油成本

石油工程中的石油开采是一项系统性工作，其中

涵盖了众多领域，而成本问题一直是石油工程中最大的问题，高昂的开采成本严重制约企业的高质量发展，也容易对我国财政收入造成冲击，例如石油开采中需要考虑到燃料费、动力费、油气处理费、油田维护费、试井费、井下作业费、生产人员工资、设备修理费、材料费甚至是职工福利基金等，为此对于这些庞杂的费用种类，大多数石油工程企业普遍通过采油技术自身造价与控制采油技术施工成本。

如企业合理运用自振动采油技术，通过仪器管柱伸缩弹性带动自震增油装置运动，在上下撞击的过程中带动液体运动，形成不同频率的振动波，再彼此叠加传入油层，使油层出现共振情况，实现原油增产的效果，很多企业可通过运用这种低成本技术有效控制生产成本，提升企业经济效益，为此采油技术应具备一定的经济性，降低石油开采中的资源浪费，可以通过各种技术相结合的方式，让油田实现二次开采，大幅度降低企业经济成本支出，确保企业的经济效益。

### 2.2 确保石油产能

各行业生产中都需要满足一定的产能要求，这也是企业主要经济来源，而在石油开采中，石油产能同样也是评价企业石油开采技术是否优良的必要指标，而当前很多石油工程企业中，所运用的采油技术已经难以满足当前社会的石油需求量，如我国传统中以往的石油工程通常会采用28mm和32mm管式泵进行采油，但这种抽油泵的理论排量较低，且在生产过程中会伴随较高的泵漏情况，极为影响石油生产效益，也难以保证产能，或是有一部分企业生产中难以合理运用电能，生产中发生了大量的电力消耗，却难以实际提升产能，增加了抽油设备的磨损，又增加了能耗，难以满足社会需求，已经被各类新技术取代，如可通过复合驱油技术，将化学剂与热力采油相结合，向油

层内注入一定的化学试剂，让原油产生化学反应，提升石油开采效率，同时现阶段下很多采油技术具备较高的环保性，可降低对周边环境的污染，为此采油技术运用中应确保采油产能需求，提升开采企业的经济效益，有利于石油工程的长久可持续发展。

### 3 石油工程中的采油技术种类

#### 3.1 水驱采油技术

水驱采油技术是采油技术创新后的一项新时代采油技术，也被成为注水采油，可被运用在油藏稳产与增产等方面，已经在国内外得到了广泛运用，例如美国已经有9000多个水驱采油油田，当前阶段经过不断发展，我国同样也形成了较为完善的水驱采油技术体系。油田开发工作中，水驱采油技术应考虑到不同油层在水相渗透率方面有所差异，相互之间的吸水量往往会有几倍到几十倍的差距，这种层间吸水能力差异较大的情况，很容易影响到水驱采油技术的运用效果，工作人员应做好监测工作，避免出现油井水淹的情况而降低油田采收率。为此在该项技术运用中应通过分层注水的方式，针对不同油层改善层段吸水状况，保证水驱前缘均匀推进，并通过配水器调配注水量，实现分层配注，提升技术运用效果<sup>[2]</sup>。

#### 3.2 热力采油技术

热力采油技术在运用中可降低油田黏度过高而出现稠油的情况，这种方式以热力学、传热学为基础，可向油层中注入热量较高的流体，促进原油流动，降低原油粘度，从而降低油田开采难度，可起到提质增效的目的，一般运用中主要包括蒸汽吞吐与蒸汽驱油等类型。其中蒸汽吞吐是一项较为常见的方式，可通过向油藏中注入一定的高温高压湿性蒸汽，并将油井关闭，加速相互之间的热量传递，而较为粘稠的原油会在蒸汽热量的促进作用下形成热连通，并传导向死油区，同时会随着蒸汽的喷吐而不断扩散热力影响，从而对大面积的油层造成持续性影响。工作人员需要在一段时间后再开油井进行正常生产，起到降低原油粘度的作用，提高原油的流动能力，提高原油采收率，这种方式在运用中效益较高，且拥有较低的运行成本。

#### 3.3 化学采油技术

化学采油技术在运用中可结合到其他技术中，如热力采油技术的运用中，可结合化学采油技术，替换流体性质，改变原油的界面性质等。当前阶段中，化学采油技术运用较为普遍的技术包括聚合物、表面活性剂、泡沫驱等，其中聚合物驱是在上世纪中期，由

美国进行的聚合物驱动项目所研发，当前已经普遍运用，并进入了工业化投产阶段。这种化学采油技术中的聚合物驱动可将水溶性聚合物注入到流体中，增加水相粘度，起到改善原油流动比的效果，因此又可称为稠化水驱动技术，同时由于这种聚合物融入后，油相渗透率将会随着聚合物的增加而下降，可以控制水淹层段的水相流动，从而起到改善水油流度比的效果，可调整油层中的吸水剖面，提高层间波及系数，从而改善原油开采效率，但这种聚合物注入的方式拥有较大的生产成本，如果大范围使用则难以确保经济性<sup>[3]</sup>。

### 4 石油工程开采中效益的影响因素

从理论上讲，石油工程开采中经济效益的影响因素包括开采产量、油价与成本投入等方面，而从各石油企业的实际经营来看，我国石油企业更多地承担着国民经济发展的重任，产量任务中有一定的任务因素，且石油工程开采企业也难以根据油价而调节产量，为此对于很多开采企业而言，难以通过产量、油价等对经济效益产生的影响进行分析，只能在相关技术运用及成本投入等方面进行分析，为此更应注重石油开采过程中的成本结构，应积极优化组织形式，提升石油开采人力物力投入效益等，增加石油工程开采中的效益。

产量是经济效益的源头，为此各个石油工程企业都应注重石油开采方式的影响，而很多企业在开采中往往愿意采用聚合物注入的方式提升油井产量，而这种方式却很容易造成高昂的成本投入，很大程度上影响着经济效益。另一方面，很多石油工程企业在开采过程中都缺乏对经营成本的分析，如对生产指标、成本数据等应计算到每一项生产流程中，并以此为基础做好相关经营分析，但很多企业往往只注重采油效率，难以认清油藏实际情况，就算同一个开发单元内的不同油井，相互之间也存在较大的差异，砂体展布、沉积相分布、油藏成藏规律及地面管理情况等都会造成影响，不应一概而论，为此在石油工程开采过程中，石油企业应认识到多方面的影响，并严格甄选相关开采技术运用，提高资源利用率，确保相关技术运用既可以提升石油产量，又可以确保经济效益。

### 5 进一步发挥采油技术效益的实践措施

#### 5.1 生产效益分析

采油生产中经济效益可被分为与产油量有关的成本、与产液量有关的成本及与采油井数有关的成本，可通过公式：

$$P=S \times Q - C$$

其中 P 为利润, 元; S 为油价, 元; Q 为日产量, t; C 为采油成本, 元。单日采油成本可通过公式:

$$C_x = Q_0 \times C_0 + Q_1 \times C_1 + C_w$$

其中  $C_x$  为单日采油成本, 元;  $Q_0$  为单井产油量, t;  $C_0$  为与产油量有关的成本之和, 元;  $Q_1$  为单井日产油量, t;  $C_1$  为与产液量有关的成本之和, 元;  $C_w$  为与采油井数有关的成本之和, 元。而依据采油过程中的成本项目(如表 1), 而具体数字应依照有关企业的实际数据为准, 通过带入后便可得到采油企业单日采油生产利润模型:

$$P = S \times Q_0 - \left[ Q_0 \times C_0 + Q_0 \times \frac{C_1}{1-f} + C_w \right]$$

其中 f 为通过运用相关采油技术产生的成本投入比, 即该技术的收益率, 同时也作为一项自变量, 可随着企业所使用技术的种类或投入情况等而发生改变, 从而显示出在企业一段时间内, 通过运用不同的采油技术而造成的效果及经济效益, 量化后可通过数学模型显示出该企业的采油效益<sup>[4]</sup>。

表 1 采油成本项目分类

产油成本项目	产液成本项目	采油井数成本项目
燃料费	油田维护费	材料费
动力费	储油使用费	折旧费
设备费	轻烃回收费	井下作业费
注水注气费	热采费	油井测试费
油气处理费	开采费	油井修理费

## 5.2 生产效益提升措施

石油开采工程中, 很多新技术的研发都是基于老技术的基础上, 通过优化相关材料或设备等, 推陈出

新, 在运用中可以提升使用效益。例如水驱技术在运用中, 随着注水开发不断深入, 相关企业可在技术运用中注重寻找更多的油气资源, 并通过开采条件来甄别地质条件, 加强对不同油藏的控制, 实现在运用同一技术设备下, 通过增加开采区域来增加产能, 为此在新技术的不断成熟中, 相关企业应积极探寻该技术的适用情况, 并通过选择合理的地质情况, 降低技术运用中的复杂度, 从而起到提质增效的效果。

另外相关企业还应做好三次采油技术优化, 可通过企业单日采油利润模型, 针对性调整某一投入产出比较低的技术, 例如可对热力采油技术中的蒸汽驱动技术进行优化, 降低蒸汽热损失, 减少漏气情况, 从而提升对原油的驱动作用, 同时还应提升对所运用聚合物的研究, 应提升聚合物添加剂的合理性, 或在蒸汽驱动中选用较强的增粘剂, 提升催化稳定性, 降低热传递效率低下对开采效率产生的影响, 或是将化学剂与泡沫结合, 随着泡沫流入后阻力的变大, 让更多的化学剂被挤入油层孔隙中, 实现更强的驱动作用, 进一步提升水油流度比, 由亲油性质变成亲水性, 从而实现在不改变技术种类及技术成本的前提下, 提升开采效率, 实现经济效益的提升。

## 6 结语

总而言之, 石油开采技术的科学合理运用可提升采油企业经济效益, 促进石油工程的发展, 对于企业的长远发展具有重要意义, 为此各企业都应加强对技术运用及成本投入方面的重视, 合理选用开采技术, 且在使用中应针对技术类型选用合理的地质或应用条件, 进一步提升该类技术使用中的产出效益与经济效益, 为企业提供更大的发展空间。

### 参考文献:

- [1] 黄呈翔. 石油工程中高含水后期分层采油技术的应用研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2022, 42(16): 179-181.
- [2] 王廷有, 叶庆伟. 浅析石油工程采油技术的现状及未来展望 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2021, 41(12): 94-95.
- [3] 郑艳梅. 简述新型采油技术在石油工程中的具体应用分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2021, 41(03): 154-156.
- [4] 李宗岩, 刘远奇, 李玲玲. 高含水油田采油厂地面效益建产形势及优化简化对策 [J]. 油气田地面工程, 2022, 41(07): 14-17.